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ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ
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Γενική διαπίστωση

Μέσα στις κρίσιμες στιγμές που περνά η οικονομία του τόπου, η ανάγκη για φορολογική μεταρρύθμιση στο τομέα των ακίνητων είναι επιβεβλημένη όσο ποτέ.  Το Μνημόνιο με την Τρόικα θέτει τις βάσεις σε μερικές πτυχές της μεταρρύθμισης αυτής.  Κάποιες απ’ αυτές είναι προς τη σωστή κατεύθυνση (απλοποίηση του συστήματος και αναθεώρηση των αξιών του 1980), ενώ άλλες (αύξηση φορολογιών) είναι, δυστυχώς, λανθασμένες αφού αποτελούν αντικίνητρα/εμπόδια για ανάπτυξη του τομέα της κτηματαγοράς και της οικονομίας γενικά.  Μετά δε τα γεγονότα που ακολούθησαν το Eurogroup της 15ης Μαρτίου 2013, έχει επέλθει μια νέα τάξη πραγμάτων, με ανυπολόγιστες συνέπειες για την οικονομία του τόπου.         

Η ακίνητη ιδιοκτησία είναι το μοναδικό περιουσιακό στοιχείο το οποίο φορολογείται σε τρεις διαφορετικές φάσεις, με πολλούς και διαφορετικούς φόρους η/και τέλη και δικαιώματα κάθε φορά.  Η ακίνητη περιουσία φορολογείται τόσο στην απόκτηση (Φ.Π.Α., μεταβιβαστικά και υποθηκευτικά δικαιώματα Κτηματοτολογίου), όσο στην κατοχή (φόρος ακίνητης ιδιοκτησίας, δημοτικά και αποχετευτικά τέλη κ.α.), και στη διάθεση (φόρος κεφαλαιουχικών κερδών).  Το ίδιο δεν ισχύει για άλλα περιουσιακά στοιχεία όπως μετοχές, καταθέσεις, κυβερνητικά χρεόγραφα, και κινητά μεγάλης αξίας όπως σκάφη και αυτοκίνητα πολυτελείας.  Το γεγονός ότι η ακίνητη ιδιοκτησία αποτελεί φορολογική βάση που εύκολα εξακριβώνεται εξηγεί, σε σημαντικό βαθμό, την διαφοροποίησή της από άλλα περιουσιακά στοιχεία.  Είναι δηλαδή εύκολη «λεία» για τις φορολογικές αρχές. 
Αυτό όμως δεν δικαιολογεί γιατί η Κύπρος να είναι η μοναδική ίσως Ευρωπαϊκή χώρα που επιβάλει φόρο κεφαλαιουχικών κερδών μόνο σε κέρδη από την πώληση ακίνητης περιουσίας και όχι σε κέρδη από την πώληση μετοχών, πινάκων ή άλλων περιουσιακών στοιχείων.
Συνεπακόλουθα, ο φόρος ακίνητης ιδιοκτησίας δεν είναι ισοδύναμος με έναν ετήσιο φόρο πάνω στον πλούτο αφού δεν συμπεριλαμβάνει όλα τα περιουσιακά στοιχεία του φορολογούμενου, οπουδήποτε και αν βρίσκονται αυτά, ενώ αγνοεί δάνεια και υποχρεώσεις.  Είναι δηλαδή ένα μέτρο πρόδηλα αντισυνταγματικό αφού επιβάλλεται  επιλεκτικά στα ακίνητα και αντίκειται στην αρχή της ισότητας των πολιτών, αφού φορολογεί άνισα την αποταμίευση σε ακίνητα, αγνοώντας άλλες μορφές αποταμίευσης ιδιωτικού πλούτου, όπως τραπεζικές καταθέσεις και μετοχές.
Λόγω των μεγάλων αυξομειώσεων στις τιμές των ακινήτων, αλλά και των ανάλογων αυξομειώσεων στον αριθμό των αγοραπωλησιών, τα έσοδα του Κράτους από τα μεταβιβαστικά και τα υποθηκευτικά δικαιώματα, καθώς και από το φόρο κεφαλαιουχικών κερδών και το φόρο προστιθέμενης αξίας παρουσιάζουν μεγάλα σκαμπανεβάσματα την τελευταία δεκαπενταετία.    Σύμφωνα με τα στοιχεία του Υπουργείου Οικονομικών, από το 1998 μέχρι το 2007, ή αύξηση στα έσοδα του Κράτους από τα μεταβιβαστικά και τα υποθηκευτικά δικαιώματα, καθώς και από το φόρο κεφαλαιουχικών κερδών  ήταν της τάξης του 1.236%, από Κ£36εκατ. (€62εκατ.) σε Κ£481εκατ. (€822εκατ.).  Από το 2008 και μετά η  μείωση των συναλλαγών, σαν αποτέλεσμα της κρίσης στο τομέα των ακινήτων, απότοκο της ύφεσης στην οικονομία του τόπου, έφερε την ανάλογη μείωση στα έσοδα. 
Υπάρχει επίσης ο Φ.Π.Α. 18%, που επιβάλλεται στις νέες οικοδομές από 1η Μαΐου 2004, και, πιθανό, στο μέλλον στη διάθεση γης.
Πρέπει επιπρόσθετα να σημειωθεί ότι ο περί Ενοικιοστάσιου Νόμος περιορίζει τα δικαιώματα του ιδιοκτήτη στην περιουσία του (πολλές φορές είναι ως εάν ο ενοικιαστής είναι ο ιδιοκτήτης), και έχει δημιουργήσει τεράστια προβλήματα, ιδιαίτερα τώρα που τα καταστήματα μένουν ξενοίκιαστα, αφού οι ιδιοκτήτες τους είναι απρόθυμοι να τα ενοικιάσουν τώρα που τα ενοίκια είναι χαμηλά για να μην μείνουν δεσμευμένα σ΄αυτά. Λόγω του Ενοικιοστασίου, τα ενοίκια σε πολλές περιοχές της Κύπρου είναι χαμηλότερα απ’ ότι θα ήταν στην ελεύθερη αγορά, με συνεπακόλουθα μειωμένα έσοδα του Κράτους από τις φορολογίες στα ενοίκια.  Το Ενοικιοστάσιο προκαλεί στρεβλώσεις στην αγορά.  Ο σύνδεσμός μας, για τους προαναφερθέντες και άλλους λόγους,  είναι υπέρ της κατάργησής του και ζητά άμεσα να τροποποιηθεί έτσι ώστε τώρα στις δύσκολες συνθήκες του τόπου η αγορά να αφεθεί να λειτουργήσει χωρίς επέμβαση. Μόνο έτσι θα πάνε ελεύθερα τα ενοίκια στα επίπεδα της αγοράς που είναι άλλωστε πολύ  χαμηλότερα στις πλείστες περιπτώσεις από τα ενοίκια των προηγούμενων χρόνων.
Το σύστημα των φορολογιών, τελών και δικαιωμάτων που επιβάλλονται στην ακίνητη ιδιοκτησία είναι, γενικά, πολύπλοκο και δυσκατανόητο.  Με την υφιστάμενη δε κατάσταση των κλιμάκων και συντελεστών υπάρχουν σημαντικά ‘’κίνητρα’’ για φοροδιαφυγή. Με τις προτάσεις μας μειώνονται σημαντικά τα κίνητρα αυτά.  
Η φιλοσοφία των εισηγήσεών μας
Η ανάγκη για φορολογική μεταρρύθμιση

Όπως προαναφέρομαι, η ανάγκη για φορολογική μεταρρύθμιση είναι εντονότερη από κάθε άλλη φορά. Η συζήτηση σχετικά με την αύξηση του φόρου ακίνητης ιδιοκτησίας και η αναγκαιότητα συνεισφοράς όλων στην άμεση ανάγκη αύξησης των εσόδων του Κράτους μας οδήγησε σε νομοσχέδια από το Κράτος, που δεν έχουν προχωρήσει, και διάφορες αντιπροτάσεις και τους εμπλεκόμενους φορείς. Οι προτάσεις οι οποίες από μόνες τους αναφέρονται αποσπασματικά σε ένα μόνο κομμάτι της φορολόγησης των ακινήτων δεν θα φέρουν το επιθυμητό αποτέλεσμα που είναι (α) η είσπραξη φόρων/τελών και (β) η ενθάρρυνση της δραστηριότητας στον τομέα των ακινήτων.
Η προσπάθειά όλων μας πρέπει να  είναι να γίνει το σύστημα πιο δίκαιο και απλό.  Αυτό για να επιτευχθεί θα πρέπει να μειωθούν οι συντελεστές και να καταργηθούν οι κλίμακες.  Πιστεύουμε ότι τα έσοδα του κράτους από την ακίνητη ιδιοκτησία, με τη μείωση της φοροδιαφυγής και την αύξηση της δραστηριότητας στις αγοροπωλησίες ακινήτων θα αυξηθούν εάν υλοποιηθούν οι εισηγήσεις μας.   Η μείωση των συντελεστών και κλιμάκων έχει γίνει με τον εταιρικό φόρο και το φόρο εισοδήματος, στην τελευταία φορολογική μεταρρύθμιση του 2002, με θετικά, γενικά,  αποτελέσματα.  Αυτή είναι και η φορολογική φιλοσοφία στις πλείστες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Η κρίση
Σε περιόδους σοβαρής οικονομικής ύφεσης όπως τη σημερινή, εκείνο που απαιτείται είναι φορολογικά κίνητρα για την απόκτηση και ανάπτυξη ακινήτων κι όχι επιπρόσθετες φορολογίες.  Παρόμοια μέτρα είχαν ληφθεί λίγα χρόνια μετά την Τουρκική Εισβολή (κυρίως με τις επιταχυνόμενες αποσβέσεις) με πολύ ευεργετικά αποτελέσματα.

 Αναλυτικά οι εισηγήσεις
1. Φόρος Κεφαλαιουχικών Κερδών

Εισήγηση

Να μειωθεί ο Φόρος Κεφαλαιουχικών Κερδών (ΦΚΚ) από 20% σε 10% και το αφορολόγητο ποσό των €17.086 για κάθε ακίνητο, που ισχύει από το 1990 και είναι ανεπαρκές, να αυξηθεί στα €100.000 (σημερινές τιμές) .  Για γεωργική γη να αυξηθεί από €25.629 στα €150.000.  Για την κύρια κατοικία να αυξηθεί από €85.430 στα €200.000. 
Αιτιολογία
Η αγορά σήμερα χρειάζεται κίνητρα για να γίνει επανεκκίνηση της οικονομικής δραστηριότητας. Σήμερα ο ΦΚΚ είναι πολύ ψηλός και δημιουργεί αντικίνητρο στην δραστηριότητα. Το 1980 που εισήχθηκε ο Φόρος Κεφαλαιουχικών Κερδών, ο Εταιρικός Φόρος ήταν 42,5% (τώρα είναι 10%) και ο μέγιστος συντελεστής Φόρου Εισοδήματος 60% (τώρα  είναι 35%). 

2. Μετακύλισμα  Φόρου Κεφαλαιουχικών Κερδών – Κίνητρο για πολλαπλές συναλλαγές 
Εισήγηση

Για να τονωθεί η αγορά και να γίνουν αγοροπωλησίες με σκοπό το σωστό ακίνητο να καταλήξει στον αγοραστή που το χρειάζεται (π.χ. νεαρά ζευγάρια να έχουν την κατοικία τους παρά το χωράφι που κληρονόμησαν από την οικογένεια τους, ή ο/η νεαρός/η επαγγελματίας να έχει την πρώτη του/της επαγγελματική στέγη παρά ένα ακίνητο που δεν χρειάζεται) για να γίνει μια πράξη σήμερα χρειάζεται να υπάρχουν χρηματικοί πόροι. Για  να βρεθούν τα χρήματα χρειάζεται να δοθούν κίνητρα για να πωληθούν ακίνητα που για χρόνια έμεναν στα ίδια χέρια.

Ένα τέτοιο κίνητρο εισηγούμαστε να εισαχθεί στο Φόρο Κεφαλαιουχικών Κερδών.  Εισήγησή μας είναι ο ΦΚΚ να επιστρέφεται στον πωλητή (φυσικό ή νομικό πρόσωπο ) όταν μέσα σε συγκεκριμένο χρονικό διάστημα (π.χ. μέχρι 6 μήνες ) το ίδιο πρόσωπο (ή σύζυγος ή τέκνο ή εταιρεία που ανήκει στο ίδιο πρόσωπο ή άλλο πρώτου βαθμού συγγενείας) προβεί σε αγορά άλλου οποιουδήποτε ακινήτου.  Αν υπάρχει διαφορά στην τιμή να εφαρμόζεται ότι γίνεται μέχρι σήμερα στις ανταλλαγές.

Αιτιολογία
Το κίνητρο αυτό προσφέρει άμεσο όφελος στον κάθε ιδιοκτήτη ακινήτου που για χρόνια κρατά το ακίνητο του και δεν κάνει καμία συναλλαγή με αυτό. Τώρα που η αγορά έχει ανάγκη από ρευστότητα το κίνητρο αυτό θα σπρώξει ιδιοκτήτες που από χρόνια δεν ενδιαφέρονταν να πωλήσουν ακίνητα να βγουν στην αγορά. Θα υπάρξει άμεση αναθέρμανση της δραστηριότητας στις αγοροπωλησίες ακινήτων. Το αποτέλεσμα θα είναι πολλαπλά ευεργετικό για  την οικονομία και θα εισρεύσουν έσοδα στο κράτος.

3. Μεταβιβαστικά και υποθηκευτικά δικαιώματα Κτηματολογίου
Εισήγηση

Εισήγησή μας είναι να μονιμοποιηθεί η σημερινή προσωρινή απαλλαγή από τα μεταβιβαστικά τέλη (σήμερα 3% μέχρι 8%) στις περιπτώσεις όπου πληρώνεται ΦΠΑ.  Στις άλλες περιπτώσεις να υπάρχει ένας απλός συντελεστής 4% χωρίς κλίμακες.
Να γίνει σαφής η υφιστάμενη ρύθμιση για απαλλαγή των μεταβιβαστικών όταν υπάρχει ΦΠΑ καθώς επικρατεί αβεβαιότητα στην εφαρμογή (όπως περιπτώσεις Εταιρειών που κανονικά θα έπρεπε να εμπίπτουν στην κατηγορία των αφαιρετέων).

Αιτιολογία

Η αγορά σήμερα χρειάζεται κίνητρα για να γίνει επανεκκίνηση της οικονομικής δραστηριότητας. Ο οποιοσδήποτε ενδιαφερόμενος για να ενδιαφερθεί να αγοράσει ένα ακίνητο σήμερα χρειάζεται κεφάλαιο το οποίο, λόγω της κατάστασης των Τραπεζών , δεν μπορεί να το εξασφαλίσει εύκολα με δάνειο. Γι αυτό πρέπει να προβεί σε πώληση άλλου ακινήτου το οποίο πιθανόν να διαθέτει και  δύσκολά αποχωρίζεται αφού το  κρατά εδώ και χρόνια και το προορίζει για να το αφήσει σαν κληρονόμημα στα παιδιά του. Αυτή η σύνδεση των Κυπρίων με τα ακίνητα τους για να αλλάξει χρειάζεται να δοθούν σοβαρά κίνητρα.
4. Φόρος Ακίνητης Ιδιοκτησίας και Τέλη
Εισήγηση

Να υπάρχει ένας ενιαίος συντελεστής  0,95%   (τιμές 1980). Η φορολόγηση μπορεί να γίνεται ανά τεμάχιο.  Το  θέμα  της αναθεώρησης των τιμών της  1.1.1980  είναι επιβεβλημένο και οι τιμές θα πρέπει να επικαιροποιηθούν με τιμές  31.12.12.  Ταυτόχρονα πρέπει να υπάρχει μηχανισμός και μεθοδολογία για ετήσιες αναπροσαρμογές στις εκτιμημένες αξίες για να συνάδουν με τις τιμές της αγοράς. 
Εισηγούμαστε το σύστημα να εκσυγχρονιστεί , με το να συμπληρωθούν τα στοιχεία του κάθε ιδιοκτήτη, έτσι ώστε να είναι εφικτή η είσπραξη του φόρου αυτού. Αυτό πρέπει να γίνει άμεσα με την Κυβέρνηση να καλεί τους ιδιοκτήτες να δηλώσουν τα στοιχεία τους και την ακίνητη ιδιοκτησία που κατέχουν για να συμπληρωθεί ένα σύγχρονο αρχείο με όλα τα σωστά στοιχεία (σωστές ταυτότητες των ιδιοκτητών και διεύθυνση).
Σαν ένα σοβαρό βήμα προς την απλοποίηση του συστήματος να μελετηθεί η δυνατότητα αντικατάστασης από το φόρο αυτό ή ενσωμάτωσης στον φόρο αυτό  όλων των άλλων φόρων/τελών (π.χ. Δημοτικών και Αποχετευτικών Τελών που βασίζονται στην εκτίμηση αυτή).
Ο φόρος αυτός θα αντικαθιστά τον Αστικό Φόρο Ακίνητης Ιδιοκτησίας και το Τέλος Ακίνητης Ιδιοκτησίας των Δήμων. Ως επακόλουθο αυτού η οικονομική στήριξη μεταξύ κυβέρνησης και δήμων/κοινοτήτων θα επανεξεταστεί αναλόγως.

Αιτιολογία

Τα διάφορα τεχνάσματα για αποφυγή του φόρου αυτού (π.χ. μεταβιβάσεις σε παιδία ή εταιρείες που ανήκουν στο ίδιο πρόσωπο) μπορούν να αποφευχθούν μόνο με  ενιαίο συντελεστής και ταυτόχρονα η μη ύπαρξη αφορολόγητου ποσού.
Η υπέρμετρη φορολόγηση των ιδιοκτητών πρέπει να αποφευχθεί, ιδίως τώρα που πολλά ακίνητα έχουν μετατραπεί σε απρόσοδα. Η υπερφορολόγηση θα είναι σοβαρό αντικίνητρο για οποιανδήποτε επένδυση ή /και δραστηριοποίηση στον τομέα των ακινήτων.

Τέλη Υπηρεσιών και Χρήσης  Δήμων και Κοινοτήτων

· Τέλος Αποκομιδής Σκυβάλων – Να παραμείνει και να καταβάλλεται σε κάθε τίτλο ιδιοκτησίας. Όμως το τέλος πρέπει να αντιπροσωπεύει την υπηρεσία που παρέχεται στον χρήστη.
· Δημοτικός Φόρος Επαγγελματικής Στέγης (διαφορετικός από την επαγγελματική άδεια) - Να παραμείνει.

· Φόρος Κοινοτικών Υπηρεσιών - Να παραμείνει και να καταβάλλεται σε κάθε τίτλο ιδιοκτησίας. Όμως το τέλος πρέπει να αντιπροσωπεύει την υπηρεσία που παρέχεται στον χρήστη.

· Επίσης να παραμείνει η χρέωση μέσω των λογαριασμών υδατοπρομήθειας που αφορά την χρήση και την συντήρηση του αποχετευτικού. Όμως το ποσόν της χρέωσης  πρέπει να αντιπροσωπεύει την υπηρεσία που παρέχεται στον χρήστη.

5. Έκτακτη Αμυντική Εισφορά στα ενοίκια

Εισήγηση

Να σταματήσει η διπλή φορολόγηση, δηλαδή να φορολογούνται, για φυσικά πρόσωπα, τα ενοίκια και με φόρο εισοδήματος και με έκτακτη εισφορά για την άμυνα.  Αυτό μπορεί να επιτευχθεί είτε με το να καταργηθεί ή αμυντική εισφορά στα ενοίκια, είτε με το να φορολογούνται τα ενοίκια μόνο με φόρο εισοδήματος (στις περιπτώσεις που αποτελούν για το φορολογούμενο κερδαινόμενο εισόδημα) και μόνο αμυντική εισφορά 3% (εκεί που είναι μη κερδαινόμενο εισόδημα).  Για νομικά πρόσωπα, δηλαδή εταιρείες, υπάρχει επίσης η διπλή φορολόγηση των ενοικίων (με εταιρικό φόρο και αμυντική εισφορά).  Επίσης για τα διατηρητέα θα έπρεπε να μην επιβαλλόταν αμυντική εισφορά αφού απαλλάσσονται ήδη από τα πλείστα τέλη.
Αιτιολογία

Η διπλή φορολόγηση είναι μια ανωμαλία που έχει μείνει από τη φορολογική μεταρρύθμιση του 2002.  Ενώ τα εισοδήματα από τους τόκους και τα μερίσματα φορολογούνται μόνο με έκτακτη αμυντική εισφορά (3% ή 15% και 20% αντίστοιχα), τα ενοίκια φορολογούνται και με φόρο εισοδήματος (από 0% μέχρι 35% ανάλογα με το συνολικά εισοδήματα του φορολογούμενου) και με αμυντική εισφορά (3%).   Αυτό ισχύει για φυσικά πρόσωπα, ενώ για τα νομικά πρόσωπα οι συντελεστές είναι για τα ενοίκια είναι 12.5% για τον εταιρικό φόρο και 3% για την άμυνα.   
6.  Κίνητρα για ώθηση της δραστηριότητας στα ακίνητα
Επιτόκια – Είναι κοινώς αποδεκτό ότι ενόσω τα επιτόκια παραμένουν ψηλά οι επενδύσεις στα ακίνητα έχουν συγκριτικά μειονεκτήματα.
Πολεοδομικά κίνητρα – Αυξημένος συντελεστής δόμησης για έργα τα οποία παράγουν θέσεις εργασίας όχι μόνο κατά την υλοποίηση του έργου αλλά και μετά. Τέτοια έργα μπορεί να είναι Ξενοδοχείο, Πανεπιστήμιο, Ερευνητικό Κέντρο , Ιατρικό Κέντρο ή άλλα.
Απαλλαγή από το ΦΚΚ η/και τον Φόρο Εισοδήματος – Το πιθανό οποιοδήποτε κέρδος από μια επένδυση σε ακίνητα που θα γίνει  εντός ενός έτους να απαλλάσσεται από τον Φόρο Κεφαλαιουχικών Κερδών ΦΚΚ η/και τον Φόρο Εισοδήματος σε περίπτωση ρευστοποίησης της επένδυσης μέχρι το 2020.
Προσέλκυση ξένων επενδύσεων και πολιτογραφήσεις – Επιτάχυνση διαδικασιών άδειας μετανάστευσης και βελτίωση του σχεδίου έτσι ώστε να προσελκύονται επενδυτές ακινήτων με ελάχιστο ποσόν  2 εκατομμύρια ευρώ .
Αειφόρος ανάπτυξη -  Να δοθεί έμφαση, με τα ανάλογα κίνητρα, για να επιτευχθεί ο στόχος της αειφόρου/πράσινης ανάπτυξης καθότι μακροπρόθεσμα μόνο η αειφόρος/πράσινη ανάπτυξη επιτυγχάνει ποιότητα ζωής με το χαμηλότερο κόστος. Σε βάθος χρόνου όταν τα κόστη είναι χαμηλότερα και η φορολογία μπορεί να είναι σε χαμηλότερα επίπεδα.

Παράρτημα 1 – Παραδείγματα
1. Φόρος Ακίνητης Ιδιοκτησίας
Α) Ιδιοκτήτης ακινήτων με αξία 1980  €100,000

            Ο φόρος για το 2012 ήταν ΜΗΔΕΝ

            Ενώ ο φόρος για το 2013 θα είναι €950.
Β) Ιδιοκτήτης ακινήτων με αξία 1980  €170,000

            Ο φόρος για το 2012 ήταν €200.
            Ενώ ο φόρος για το 2013 θα είναι €1.615.
Γ) Ιδιοκτήτης ακινήτων με αξία 1980  €300.000

            Ο φόρος για το 2012 ήταν €850.
            Ενώ ο φόρος για το 2013 θα είναι €2.850
Δ) Ιδιοκτήτης ακινήτων με αξία 1980 ευρώ 500,000

             Ο φόρος για το 2012 ήταν  €2.050.
            Ενώ ο φόρος για το 2013 θα είναι €4.750.
Ε) Ιδιοκτήτης ακινήτων με αξία 1980 €1.000.000.
             Ο φόρος για το 2012 ήταν  €5.750.
            Ενώ ο φόρος για το 2013 θα είναι €9.500.
2. Φόρος Κεφαλαιουχικών Κερδών

Α) Διάθεση κύριας κατοικίας για €400.000 με κέρδος  €200.000.  

Φόρος πριν:
€22.914.


Φόρος μετά:
Μηδέν.

Β) Διάθεση οικοπέδου για €200.000 με κέρδος  €120.000.  

Φόρος πριν:
€20.583.
Φόρος μετά:
€4.000.
3. Μεταβιβαστικά και υποθηκευτικά

Α) Μεταβίβαση ακινήτου με υποθήκη για €300.000 (με Φ.Π.Α.).  

Δικαιώματα πριν (χωρίς την προσωρινή ρύθμιση): €74.166   ( €20.166  συν €54.000 Φ.Π.Α.).

Δικαιώματα μετά:
€54.000 Φ.Π.Α..
Β) Μεταβίβαση ακινήτου με υποθήκη για €300.000 (χωρίς Φ.Π.Α.).  

Δικαιώματα πριν:
€20.166.


Δικαιώματα μετά:
€12.000.
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